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CARGO 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

01 D C B C A E D C C B C E D A D E B A C *
AN

E C D A B E D B C C E A B E E B D A B D

02 B C C A E E A C C D C E D A D E B A C *
AN

D E C *
AN

D E E C B A A E B B D D C A C A

03 D C B C A E D C C B C E D A D E B A C *
AN

B D E B C B A A D C E E A D D A B A C E

04 D C B C A E D C C B C E D A D E B A C *
AN

B *
AN

D E D A B A C D A D B E E D A B C C

05 D C B C A E D C C B C E D A D E B A C *
AN

A B E C B E C D C *
AN

B B D C D E B B A D

06 B D A C C D E E C A C E D A D E B A C *
AN

C B B A E D A B C D B E D E A B C D E A

07 B D A C C D E E C A C E D A D E B A C *
AN

B A C E B D C A B D E A C B E C D E E A

08 B D A C C D E E C A C E D A D E B A C *
AN

B A D B C A E D B D D E D C E B B D C D

09 B D A C C D E E C A C E D A D E B A C *
AN

D C D E C B E A B A C A E D A B E B C D

10 B D A C C D E E C A C E D A D E B A C *
AN

A D C C B A C D A B B B E C D E D C E C

11 B D A C C D E E C A C E D A D E B A C *
AN

B B A D C C D *
AN

A E B A A E C E A D E A

12 B D A C C D E E C A C E D A D E B A C *
AN

D D C E C D A B E A C E A B B A C B D C

13 B D A C C D E E C A C E D A D E B A C *
AN

B C A E C A B D E D D A E B C E C B A D

14 B D A C C D E E C A C E D A D E B A C *
AN

A E D B B E D C A B B A A C C E D A E E

*AN = ANULADA

01 Assistente de Aluno; 02 Operador de Caldeira; 03 Assistente em Administração; 04 Técnico de Laboratório/Área: Biologia; 
05 Técnico de Tecnologia da Informação/Área: Infraestrutura; 06 Analista de Tecnologia da Informação/Área: Infraestrutura; 
07 Analista de Tecnologia da InformaçãoÁrea: Sistemas de Informação; 08 Enfermeiro; 09 Engenheiro/Área: Engenharia Civil; 
10 Engenheiro/Área: Engenharia Cartográfica; 11 Engenheiro/Área: Engenharia de Controle e Automação; 12 Estatístico; 
13 Produtor Cultural; 14 Relações Públicas.

GABARITOS APÓS RECURSOS
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Instrução: As questões 01 a 10 referem-se ao texto 
abaixo. 

 
O shampoo que eu comprei diz: “reparação intensa, 

selagem das cutículas e blindagem dos fios”. Não faço 
a menor ideia do que seja isso. O que sei é que não 
comprei esse frasco amarelo translúcido porque queria 
reparar (com intensidade), selar minhas cutículas (isso 
não fica perto da unha?) ou blindar meus fios. A questão 
é que todas as embalagens dizem alguma coisa que 
eu não entendo. Todas falam demais. E, mesmo que 
eu não queira dar bola para a linguagem publicitária 
disfarçada de discurso científico, continuo precisando 
de um shampoo. Então eu abro e cheiro. Ao tomar 
essa atitude, acho que me sinto um pouco antiquada, 
pois tenho a impressão de que a avaliação olfativa foi 
completamente obliterada pelos argumentos “racionais” 
que falam em 10 vezes mais força e brilho desde o 
primeiro uso, evitar escamas abertas e outros milagres 
incompreensíveis. 

O discurso racional ao qual me refiro não é uma 
exclusividade de shampoos. Parece hoje que todos os 
produtos que nos rodeiam precisam oferecer algo a 
mais, o que não seria um problema caso esse algo a 
mais não fosse um atributo um tanto obscuro e 
bastante exigente para um ser humano comum. 

Pegue as pastas de dente, por exemplo. Estarei 
mais protegida se usar aquela cuja embalagem fala 
em “total” e “12 horas”? O que uma pasta de dentes 
sem a palavra “total” deixa efetivamente de fazer? 
Quanto tempo dura sua ação na minha boca? Qual a 
diferença na composição entre uma pasta ordinária 
e a de 12 horas? Será que essas horas ____ mais de 
proteção têm algum outro preço, além do que estou 
vendo na etiqueta? Uma substância cancerígena, 
talvez? Meus dentes vão ficar mais brancos se eu usar 
uma pasta whitening? Como elas fazem isso? Eu vou 
perceber a mudança ____ olho nu? 

O curioso nesse cenário me parece ser o fato de 
que temos ____ disposição um catatau de informações, 
sobretudo sobre cosméticos e alimentos, nas revistas 
femininas e em todas essas publicações estranhas que 
encontramos próximas ao caixa do supermercado. Isso 
quer dizer que, para responder aos padrões de consumo 
que o mercado nos impõe, é preciso gastar um bocado 
de energia (devemos saber sobre o anti-frizz, as 
propriedades da lichia e o desodorante que hidrata as 
axilas). No entanto, fugir desse padrão e praticar, por 
assim dizer, o “consumo responsável” é igualmente 
exigente e dependente do discurso racional. 

Esse rímel foi testado em animais? Essa margarina 
continua sendo vegana agora que faz parte de um 
conglomerado que comercializa embutidos? Foi provado 
que a marca de roupas que eu adoro estava usando 
trabalho escravo? É melhor fazer um pão branco em 
casa ou comer um sete grãos industrializado? O que 
posso passar no meu cabelo para largar de vez a 
química dos shampoos e, de quebra, parar de dar 
dinheiro para empresas internacionais milionárias? 
Quantos tutoriais vou precisar assistir no youtube 
para ser capaz de fazer isso sozinha? 

Para estar dentro da norma ou transitar fora dela, 
precisamos saber muito. Mas talvez estejamos enten-
dendo demais de temperatura de cozimento dos 
legumes (para manter os nutrientes) e bem pouco de 
empatia, tolerância e autoconhecimento, essas coisas 
inúteis, imensuráveis e que vêm sem embalagem. 

 
Adaptado de: BENSIMON, Carol. Saber o que Comprar. Zero 
Hora, 19 de abril de 2015. 

 
 

01. Assinale a alternativa que preenche, correta e respec-
tivamente, as lacunas das linhas 30, 35 e 37. 

 
(A) a – a – a 
(B) a – a – à 
(C) à – à – a 
(D) à – a – à 
(E) a – à – à 

 

02. Assinale a alternativa que apresenta ideia que se pode 
depreender da leitura do texto. 

 
(A) Atualmente, a publicidade apresenta informações 

suficientes para esclarecer apenas as dúvidas dos 
consumidores que correspondem aos padrões de 
consumo impostos pelo mercado. 

(B) Atualmente, os consumidores que correspondem aos 
padrões de consumo impostos pelo mercado preci-
sam de muito mais informação que os consumidores 
que optam por exercer um consumo responsável. 

(C) Atualmente, os consumidores que optam por 
exercer um consumo responsável precisam de 
muito mais informação que os consumidores que 
correspondem aos padrões de consumo impostos 
pelo mercado. 

(D) Atualmente, tanto os consumidores que corres-
pondem aos padrões de consumo impostos pelo 
mercado quanto os consumidores que optam por 
exercer um consumo responsável precisam estar 
muito bem informados. 

(E) Atualmente, a publicidade apresenta informações 
suficientes para esclarecer as dúvidas dos consu-
midores que correspondem aos padrões de consumo 
impostos pelo mercado e dos consumidores que 
optam por exercer um consumo responsável. 
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03. Ao usar a expressão linguagem publicitária disfar-
çada de discurso científico (l. 09-10), a autora faz 
referência a uma linguagem que 

 
(A) se apropria de modos de expressão da ciência com 

o propósito de convencer o consumidor. 

(B) se apropria de modos de expressão da publicidade 
com o propósito de desmistificar a ciência. 

(C) se apropria de modos de expressão da ciência com 
o propósito de desmistificar a publicidade. 

(D) se apropria de modos de expressão da ciência com 
o propósito de aumentar o conhecimento cientí-
fico do consumidor. 

(E) se apropria de modos de expressão da publicidade 
com o propósito de contribuir para a produção de 
conhecimento científico. 

 

04. Assinale a alternativa que propõe uma substituição 
contextualmente adequada para a palavra obliterada 
(l. 14). 

 
(A) reforçada 
(B) valorizada 
(C) apagada 
(D) impactada 
(E) perpetuada 

 

05. As palavras porque (l. 04), caso (l. 21) e para (l. 62) 
iniciam, respectivamente,  

 
(A) uma oração coordenada explicativa, uma oração 

subordinada adverbial comparativa e uma oração 
subordinada adverbial final. 

(B) uma oração coordenada explicativa, uma oração 
subordinada adverbial concessiva e uma oração 
subordinada adverbial condicional. 

(C) uma oração subordinada adverbial causal, uma 
oração subordinada adverbial condicional e uma 
oração subordinada adverbial final. 

(D) uma oração subordinada adverbial causal, uma 
oração subordinada adverbial conformativa e uma 
oração subordinada adverbial condicional. 

(E) uma oração subordinada adverbial causal, uma 
oração subordinada adverbial comparativa e uma 
oração subordinada adverbial consecutiva. 

 

06. Assinale a alternativa que propõe uma substituição 
gramaticalmente correta para a expressão ao qual 
(l. 18).  

 
(A) cujo 
(B) à que 
(C) do qual 
(D) a que 
(E) a cujo 
 
 

07. Considere as sentenças a seguir, extraídas do texto.  
 

I - Esse rímel foi testado em animais? (l. 48) 
II - Essa margarina continua sendo vegana agora 

que faz parte de um conglomerado que 
comercializa embutidos? (l. 48-50) 

III - Foi provado que a marca de roupas que eu 
adoro estava usando trabalho escravo? 
(l. 50-52) 

 
Quais contêm oração na voz passiva? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e II. 
(E) Apenas I e III. 

 

08. Considere as afirmações a seguir sobre recursos de 
pontuação empregados no texto. 

 
I - As aspas das linhas 01 e 02 são empregadas pelo 

mesmo motivo que as aspas da linha 14. 
II - As vírgulas das linhas 41 e 42 são empregadas pelo 

mesmo motivo que a vírgula da linha 59. 
III - A vírgula da linha 43 é empregada pelo mesmo 

motivo que a vírgula depois de empatia na linha 
63. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e II. 
(E) Apenas II e III. 

 

09. Considere as palavras incompreensíveis (l. 17), 
industrializado (l. 53), internacionais (l. 56), 
inúteis (l. 64) e imensuráveis (l. 64). Quantas contêm 
prefixo de negação? 

 
(A) Uma. 
(B) Duas. 
(C) Três. 
(D) Quatro. 
(E) Cinco. 
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10. Assinale a alternativa que apresenta a classificação 
correta quanto ao tempo e modo dos verbos seria 
(l. 21), fosse (l. 22) e Será (l. 30), respectivamente. 

 
(A) futuro do pretérito do indicativo – pretérito 

imperfeito do subjuntivo – futuro do presente do 
indicativo 

(B) pretérito imperfeito do subjuntivo – futuro do 
subjuntivo – futuro do presente do indicativo 

(C) futuro do pretérito do indicativo – presente do 
subjuntivo – presente do indicativo 

(D) pretérito imperfeito do indicativo – pretérito 
imperfeito do subjuntivo – futuro do presente do 
indicativo  

(E) pretérito imperfeito do subjuntivo – presente do 
subjuntivo – futuro do subjuntivo 

 

11. Considere as afirmativas abaixo, tendo em vista as 
disposições da Constituição Federal. 

 
I - É garantido ao servidor público o direito à livre 

associação sindical.  
II - Os vencimentos dos cargos do Poder Legislativo e 

do Poder Judiciário poderão ser superiores aos 
pagos pelo Poder Executivo.  

III - A lei estabelecerá os prazos de prescrição para ilícitos 
praticados por qualquer agente, servidor ou não, 
que causem prejuízos ao erário, ressalvadas as 
respectivas ações de ressarcimento. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 

 

12. Considere as afirmativas abaixo, tendo em vista as 
disposições da Constituição Federal. 

 
I - É facultado às universidades admitir professores, 

técnicos e cientistas estrangeiros, na forma da lei.  
II - A União aplicará, anualmente, nunca menos de 

dezoito, e os Estados, o Distrito Federal e os 
Municípios vinte e cinco por cento, no mínimo, da 
receita resultante de impostos, compreendida a 
proveniente de transferências, na manutenção e 
desenvolvimento do ensino.  

III - Os Municípios atuarão prioritariamente no ensino 
fundamental e na educação infantil.  

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e II. 
(E) I, II e III. 

13. Conforme a Lei nº 8.112/90, assinale a alternativa que 
NÃO contempla situação de afastamento de serviço, 
considerada de efetivo exercício do cargo. 

 
(A) Júri e outros serviços obrigatórios por lei.  
(B) Licença-paternidade.  

(C) Licença para tratamento da própria saúde, até o 
limite de vinte e quatro meses, cumulativo ao longo 
do tempo de serviço público prestado à União, em 
cargo de provimento efetivo.  

(D) Licença-prêmio por assiduidade. 

(E) Participação em competição desportiva nacional ou 
convocação para integrar representação despor-
tiva nacional, no País ou no exterior, conforme 
disposto em lei específica. 

 

14. Conforme a Lei nº 8.112/90, assinale a alternativa 
que NÃO contempla hipótese de pena de demissão a 
servidor. 

 
(A) Ausentar-se do serviço durante o expediente, sem 

prévia autorização do chefe imediato.  
(B) Revelação de segredo do qual se apropriou em 

razão do cargo. 
(C) Lesão aos cofres públicos e dilapidação do patri-

mônio nacional.  

(D) Corrupção.  
(E) Acumulação ilegal de cargos, empregos ou funções 

públicas.  
 

15. Considere as afirmativas abaixo, tendo em vista a Lei 
nº 11.091/2005. 

 
I - O desenvolvimento do servidor na carreira dar-se-á, 

exclusivamente, pela mudança de nível de capaci-
tação e de padrão de vencimento mediante, respec-
tivamente, Progressão por Capacitação Profissional 
ou Progressão por Mérito Profissional.  

II - Progressão por Mérito Profissional é a mudança 
para o padrão de vencimento imediatamente 
subsequente, a cada 3 (três) anos de efetivo exer-
cício, independentemente de o servidor apresentar 
resultado fixado em programa de avaliação de 
desempenho.  

III - A mudança de nível de capacitação e de padrão de 
vencimento não acarretará mudança de nível de 
classificação.  

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 
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16. Com relação aos direitos do administrado perante a 
Administração, considere as afirmativas abaixo, tendo 
em vista a Lei nº 9.784/99. 

 

I - Ser tratado com respeito pelas autoridades e 
servidores, que deverão facilitar o exercício de 
seus direitos e o cumprimento de suas obrigações. 

II - Ter ciência da tramitação dos processos administra-
tivos em que tenha a condição de interessado, ter 
vista dos autos, obter cópias de documentos neles 
contidos e conhecer as decisões proferidas. 

III - Formular alegações e apresentar documentos 
antes da decisão, os quais serão objeto de consi-
deração pelo órgão competente. 

IV - Fazer-se assistir, facultativamente, por advogado, 
salvo quando obrigatória a representação, por 
força de lei. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e IV. 
(E) I, II, III e IV. 

 

17. Conforme o Decreto nº 1.171/94, que aprovou o 
Código de Ética do Servidor Público Civil do Poder 
Executivo Federal, assinale a afirmativa que NÃO 
contempla dever fundamental do servidor público. 

 
(A) Jamais retardar qualquer prestação de contas, 

condição essencial da gestão dos bens, direitos e 
serviços da coletividade a seu cargo. 

(B) Abster-se, sempre que possível, de exercer sua 
função, poder ou autoridade com finalidade estranha 
ao interesse público, mesmo que observando as 
formalidades legais e não cometendo qualquer 
violação expressa à lei, na medida do possível. 

(C) Manter-se atualizado com as instruções, as normas 
de serviço e a legislação pertinentes ao órgão onde 
exerce suas funções. 

(D) Facilitar a fiscalização de todos os atos ou serviços 
por quem de direito. 

(E) Exercer com estrita moderação as prerrogativas 
funcionais que lhe sejam atribuídas, abstendo-se 
de fazê-lo contrariamente aos legítimos interesses 
dos usuários do serviço público e dos jurisdicionados 
administrativos. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18. Considere as afirmativas abaixo, tendo em vista as 
disposições do Decreto nº 5.707/2006. 

 
I - São considerados eventos de capacitação: cursos 

presenciais e a distância, aprendizagem em 
serviço, grupos formais de estudos, intercâmbios, 
estágios, seminários e congressos, que contribuam 
para o desenvolvimento do servidor e que atendam 
aos interesses da administração pública federal 
direta, autárquica e fundacional. 

II - Após cada triênio de efetivo exercício, o servidor 
poderá solicitar ao dirigente máximo do órgão ou 
da entidade onde se encontrar em exercício licença 
remunerada, por até três meses, para participar de 
ação de capacitação. 

III - A licença para capacitação não poderá ser parce-
lada. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e II. 
(E) I, II e III. 

 

19. Considere as afirmativas abaixo, tendo em vista as 
disposições do Decreto nº 5.824/2006, quanto 
ao Incentivo à Qualificação. 

 
I - Em sendo necessário, poderá haver redução do 

percentual de Incentivo à Qualificação.  
II - Sendo do interesse exclusivamente do servidor, 

este será movimentado para ambiente organiza-
cional diferente daquele que ensejou a percepção 
do Incentivo à Qualificação. 

III - O Incentivo à Qualificação será devido ao servidor 
após a publicação do ato de concessão, com 
efeitos financeiros a partir da data de entrada do 
requerimento na Instituição Federal de Ensino – IFE.  

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 
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20. Considere as afirmativas abaixo, relativas ao Programa 
de Avaliação de Desempenho, conforme o Decreto 
nº 7.825/2006. 

 
I - A aplicação do processo de avaliação de desempenho 

deverá ocorrer no mínimo uma vez por ano, ou em 
etapas necessárias a compor a avaliação anual, de 
forma a atender à dinâmica de funcionamento da 
Instituição Federal de Ensino – IFE.  

II - Participarão do processo de avaliação, os superiores 
hierárquicos do servidor avaliado.  

III - Os instrumentos a serem utilizados para a avaliação 
de desempenho deverão ser estruturados com base 
no princípio da subjetividade, observando-se sempre 
as peculiaridades de cada servidor.  

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 
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Instrução: Para responder às questões, considere os valores tabelados a seguir.  

 

Distribuição χ2 (qui-quadrado) a 5% de significância 
GL 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

2
χ  3,84 5,99 7,81 9,49 11,1 12,6 14,1 15,5 16,9 18,3 19,7 

 
 

Distribuição Normal reduzida – P(0 < Z < z) 
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21. No setor de recursos humanos de uma empresa, 
trabalham 60 funcionários, sendo que 1/3 destes têm 
nível superior. A média salarial de todos os 60 funcio-
nários é igual a R$ 3.000,00, e a média salarial dos 
funcionários com nível superior supera a dos demais 
funcionários deste setor em R$ 1.500,00. Considerando 
que a empresa pretende dar um aumento de 20% nos 
salários dos funcionários de nível superior, quanto será 
a nova média salarial dos funcionários de nível superior 
desse setor? 

 
(A) R$ 2.500,00. 
(B) R$ 3.000,00. 
(C) R$ 4.000,00. 
(D) R$ 4.800,00. 
(E) R$ 6.500,00. 

 

22. Observe as informações contidas no Box-plot apresen-
tado abaixo, referentes às notas dadas por usuários de 
carros esportivos e populares para determinada carac-
terística. 

 

 
 

Considerando as informações do gráfico, analise as 
afirmativas abaixo. 

 
I - A distribuição das notas do carro esportivo é 

assimétrica positiva. 

II - A distribuição das notas do carro popular é assimé-
trica negativa. 

III - A amplitude total para as notas do carro esportivo 
é menor que a do carro popular. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas II. 
(B) Apenas III. 
(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas II e III. 
(E) I, II e III. 

 

23. Uma impressora pode parar de funcionar por problema 
elétrico ou mecânico, e seu conserto pode ser conside-
rado simples ou complicado. Se o problema é elétrico, 
o conserto é simples em 10% das vezes. Já se o pro-
blema for mecânico, o conserto é considerado simples 
em 40% das ocorrências. Sabe-se que, dos problemas 
que ocorrerem com a impressora, 20% são de ordem 
elétrica. Qual a probabilidade de que a impressora 
venha a parar e de que o problema a ser resolvido seja 
complicado? 

 
(A) 0,34. 
(B) 0,60. 
(C) 0,66. 
(D) 0,75. 
(E) 0,90. 

 

24. Sabe-se que, das pessoas que pegam ficha para 
atendimento em determinada repartição pública, 10% 
não comparecem no horário marcado. Assim, a política 
de otimização dos serviços públicos determinou a 
distribuição de 21 fichas diárias, embora a capacidade de 
atendimento seja de somente 20 pessoas por dia. 
Assinale a opção que corresponde à probabilidade de 
que todos que compareçam em determinado dia tenham 
atendimento. 

 
(A) 0,1 - 0,920 

(B) C21,20 0,920 0,11 

(C) 0,921 
(D) 1 - C21,20 0,920 0,11 

(E) 1 - 0,921 
 

25. A durabilidade de um dispositivo eletrônico utilizado em 
computadores é uma variável aleatória X normalmente 
distribuída, com média de 1.000 horas e desvio padrão 
de 300 horas de uso. Sabe-se que o preço de venda do 
dispositivo é R$ 100,00 e que o custo de fabricação é 
R$ 50,00. Considerando que o fabricante dá garantia 
de devolução total do dinheiro pago se o dispositivo 
durar menos de 400 horas, qual o lucro médio espe-
rado por dispositivo? 

 
(A) R$ 21,58. 
(B) R$ 29,92. 
(C) R$ 46,58. 
(D) R$ 51,14. 
(E) R$ 96,58. 
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Instrução: Para responder às questões de 26 a 29, 
considere o texto abaixo. 

 
Um especialista em nutrição animal está estudando 
uma nova ração que dê maior ganho de peso a suínos. A 
ração que vem sendo utilizada para este fim tem dado 
ganho médio de peso, por mês, de 8kg. O especialista 
resolveu testar a nova ração em uma amostra de 20 
suínos, obtendo, após um mês de testes, um ganho 
médio de 9kg, com variância de 4kg2. Sabe-se que o ga-
nho de peso em suínos segue a distribuição normal. 

 

26. Utilizando os dados obtidos da pesquisa com a ração 
experimental, estime o intervalo de confiança a 95% 
para o verdadeiro ganho médio de peso dos suínos 
e, a seguir, assinale a alternativa que contém os 
valores corretos, em kg, dos limites desse intervalo 
de confiança. 

 
(A) [7,06 ; 8,94] 
(B) [7,13 ; 10,87] 

(C) [7,45 ; 10,55] 

(D) [8,06 ; 9,94] 
(E) [8,23 ; 9,77] 

 

27. Tendo por base o intervalo de confiança de 95% obtido, 
o que se pode concluir sobre a comparação entre a 
nova ração e a ração atualmente utilizada para o 
engorde de suínos? 

 
(A) A nova ração se mostrou melhor que a atualmente 

utilizada. 

(B) Não há diferença significativa entre as duas rações. 
(C) A nova ração não é melhor que a ração atualmente 

utilizada, apesar de ter dado ganho médio de 
peso superior no estudo. 

(D) Se fosse utilizado um nível de confiança menor, seria 
possível concluir que a nova ração é melhor que a 
ração atualmente utilizada. 

(E) Sem fazer um teste de hipóteses, não é possível 
concluir se a nova ração é melhor que a atualmente 
utilizada. 

 

28. Quantos suínos, aproximadamente, seriam necessários 
no estudo para se estimar o verdadeiro ganho médio 
de peso, com confiança de 95% e erro máximo de 
0,5kg? 

 
(A) 48. 
(B) 70. 
(C) 131. 
(D) 191. 
(E) 280. 

 
 
 
 

29. Procedendo-se o teste t unilateral adequado para testar 
se a nova ração dá maior ganho médio de peso em 
suínos que a ração atualmente utilizada, o valor da 
estatística de teste e o p-valor aproximados são, 
respectivamente: 

 
(A) t = 1,12 e 0,0125 < p < 0,025. 

(B) t = 1,12 e 0,10 < p < 0,25. 
(C) t = 4,47 e p < 0,0025. 

(D) t = 2,24 e 0,10 < p < 0,25. 
(E) t = 2,24 e 0,0125 < p < 0,025. 

 

30. Preocupado com a diminuição nos índices de qualidade 
de vida no trabalho, um analista de recursos humanos 
resolveu avaliar se o nível de satisfação com as relações 
no ambiente de trabalho está associado com o cargo 
que o funcionário assume. Para isso, selecionou 
aleatoriamente 100 funcionários da empresa, obtendo o 
resultado que é apresentado na tabela abaixo. 

 
 Satisfação com relações no 

ambiente de trabalho 
 

Cargo Insatisfeito Satisfeito Total 
Auxiliar 25 15 40 
Assistente 10 10 20 
Supervisor 15 25 40 
Total 50 50 100 

 
Aplicando o teste qui-quadrado (χ2) para testar a 
hipótese de independência entre as variáveis estudadas, 
o valor correto da estatística de teste e a conclusão 
para o estudo, utilizando nível de significância de 5%, 
são: 

 
(A) χ2 = 5,00; não há evidências amostrais para 

concluir quanto à existência de relação significativa 
entre satisfação com as relações no ambiente de 
trabalho e o cargo do funcionário. 

(B) χ2 = 5,00; existe relação significativa entre satisfação 
com as relações no ambiente de trabalho e o cargo 
do funcionário, verificando-se que os funcionários de 
cargos mais altos estão mais satisfeitos. 

(C) χ2 = 5,33, não há evidências amostrais para 
concluir quanto à existência de relação significativa 
entre satisfação com as relações no ambiente de 
trabalho e o cargo do funcionário. 

(D) χ2 = 5,33; existe relação significativa entre satisfação 
com as relações no ambiente de trabalho e o cargo 
do funcionário, verificando-se que os funcionários de 
cargos mais altos estão mais satisfeitos. 

(E) χ2 = 6,33; existe relação significativa entre satisfação 
com as relações no ambiente de trabalho e o cargo 
do funcionário, verificando-se que os funcionários de 
cargos mais altos estão mais satisfeitos. 
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31. No que se refere aos diferentes planos amostrais ou 
métodos de amostragem, analise as afirmações abaixo. 

 
I - Nas amostragens por razão e por regressão, com 

o objetivo de aprimoramento dos estimadores, 
incorpora-se a informação da variável auxiliar (X), 
preferencialmente correlacionada com a variável 
de interesse (Y). 

II - A amostragem estratificada consiste na divisão de 
uma população em grupos, chamados estratos, 
segundo alguma característica conhecida da popula-
ção em estudo, e de cada um desses estratos são 
selecionadas amostras em proporções convenientes. 

III - Num fichário com 1.000 fichas, se nas 20 primeiras 
seleciona-se aleatoriamente uma ficha e, a partir 
desta, de 20 em 20, retira-se outra ficha, obtém-se 
uma amostra composta de 50 fichas, utilizando-se 
um plano amostral conhecido como amostragem 
por conglomerados. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas II. 
(B) Apenas III. 
(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 
 

32. Realizou-se um experimento fatorial para avaliar os 
efeitos da codeína (Fator A) e da acupuntura (Fator B) 
na dor pós-operatória odontológica, em indivíduos 
do sexo masculino. Os níveis dos fatores foram: Fator A: 
Codeína (a1= cápsula de açúcar, a2= cápsula de 
codeína) e Fator B: Acupuntura (b1= dois pontos de 
acupuntura inativos, b2= dois pontos de acupuntura 
ativos). O experimento foi instalado no delinea-
mento blocos casualizados com 8 repetições. Com os 
dados coletados, procedeu-se à análise de variância, 
obtendo-se o que se apresenta na tabela abaixo. 

 
Causas de Variação GL SQ QM F 
Blocos 
A 

 5,6 
2,3 

  

B  3,4   
AxB  0,5   
Erro Experimental     
Total  12,22   

 
Assinale a alternativa que apresenta os valores corretos 
das estatísticas F para os efeitos fatoriais A, B e AxB, 
respectivamente. 

 
(A) 1; 1; 1. 
(B) 2,3; 3,4; 0,5. 

(C) 5,5; 8,1; 1,2. 

(D) 40; 80; 160. 
(E) 115; 170; 25. 

 

Instrução: Para responder às questões 33 e 34, considere 
o texto abaixo. 

 
Coletaram-se medidas de qualidade do ar, obtidas num 
distrito industrial, tomadas de hora em hora, por um 
período de uma semana. Uma das variáveis de medida 
da qualidade do ar, entre outras, é o ozônio (O3), que 
ao nível do solo é um poluente. 

 

33. Os dados da variável O3 (ozônio) foram organizados 
numa tabela de frequências com dez classes. Com os 
dados agrupados, procedeu-se ao teste qui-quadrado 
(χ2) de aderência à distribuição normal, utilizando-se 
a média e a variância estimadas pelos dados. Obteve-se 
χ2=15,2. Assinale a alternativa que apresenta a conclu-
são correta, ao nível de significância de 5%, sobre a 
aderência à distribuição normal. 

 
(A) Os dados não se ajustam (não aderem) à distribuição 

normal. 
(B) O teste não fornece informação suficiente para se 

concluir quanto à aderência ou não dos dados à 
distribuição normal. 

(C) As evidências amostrais não são suficientes para 
comprovar que os dados não se ajustam (não 
aderem) à distribuição normal, ou seja, é razoável 
admitir que os dados se ajustam (aderem) à 
distribuição normal. 

(D) Os dados podem se ajustar (aderir) ou não à 
distribuição normal, dependendo do tamanho 
amostral. 

(E) Os resultados do intervalo de confiança seriam 
necessários para poder concluir-se sobre a aderência 
à distribuição normal. 
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34. As outras variáveis da qualidade do ar medidas foram 
CO (monóxido de carbono), SO2 (dióxido de enxofre) e 
NO (óxido nítrico). Avaliaram-se as associações entre 
essas variáveis, obtendo-se as correlações simples (os 
coeficientes de correlação r de Pearson) e significâncias, 
cujos resultados são apresentados abaixo. 

 
  CO SO2 NO 
CO 

Monóxido de carbono 
 

1,0000 
  

 

0,0754 
0,3311 

 

0,9720 
<0,0001 

 

SO2 

Dióxido de enxofre 
 

0,0754 
0,3311 

 

1,0000 
  

 

0,0139 
0,8577 

 

NO 
Óxido nítrico 

 

0,9720 
<0,0001 

 

0,0139 
0,8577 

 

1,0000 
  

 

 
Analise as afirmações abaixo, considerando nível de 
significância igual a 5%. 

 
I - O monóxido de carbono correlaciona-se positiva-

mente com o dióxido de enxofre (r = 0,0754; 
p = 0,3311), indicando que o aumento de monóxido 
de carbono associa-se ao aumento de dióxido 
de enxofre. 

II - O monóxido de carbono correlaciona-se positiva-
mente com o óxido nítrico (r = 0,9720; p < 0,0001), 
indicando que o aumento de monóxido de carbono 
associa-se ao aumento de óxido nítrico.  

III - O dióxido de enxofre correlaciona-se negativamente 
com o óxido nítrico (r = 0,0139; p = 0,8577), 
indicando que o aumento de dióxido de enxofre 
associa-se à diminuição de óxido nítrico. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 

 
 

Instrução: Para responder às questões 35 e 36, considere 
o texto abaixo. 

 
Realizou-se um experimento no delineamento completa-
mente casualizado, com 7 repetições, para verificar a 
influência do tempo de armazenamento (em semanas) 
sobre o teor de ácido ascórbico (mg/100mg) (Y) em 
ervilhas. Foram utilizados 4 tratamentos (2, 4, 6 e 8 
semanas) (X). 

 
 
 
 
 
 
 
 

35. Procedendo-se à análise de variância dos dados, 
obtiveram-se os resultados apresentados abaixo. 

 
Causas de Variação GL SQ QM F 
Tratamentos  54   
Erro Experimental     
Total  102   

 
Assinale a alternativa que apresenta o valor correto da 
estatística F para o teste de tratamentos. 

 
(A) 1,125 
(B) 9 

(C) 18 

(D) 24 
(E) 54 

 

36. Decompondo-se os graus de liberdade de tratamentos 
nos componentes de regressão linear, quadrática e 
cúbica, obteve-se uma regressão linear significativa, 
expressa pela equação de regressão 

��= = 14,7 - 0,465X. 
 

Assinale a alternativa que identifica corretamente, na 
equação de regressão linear, o coeficiente de regressão 
linear e o que ele representa. 

 
(A) -0,465; estima-se em 0,465mg/100mg o decrés-

cimo no teor de ácido ascórbico em ervilhas a cada 
semana de armazenamento. 

(B) -0,465; estima-se em -0,465mg/100mg o teor de 
ácido ascórbico em ervilhas sem armazenamento. 

(C) 0,465; estima-se em 0,465mg/100mg o acréscimo 
no teor de ácido ascórbico em ervilhas a cada 
semana de armazenamento. 

(D) 14,7; estima-se em 14,7mg/100mg o acréscimo no 
teor de ácido ascórbico em ervilhas a cada semana 
de armazenamento. 

(E) 14,7; estima-se em 14,7mg/100mg o teor de 
ácido ascórbico em ervilhas sem armazenamento. 
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Instrução: Para responder às questões 37 e 38, considere o texto abaixo. 
 

Realizou-se um estudo, utilizando-se uma amostra de 32 indivíduos do sexo masculino, com idade acima de 40 anos, 
para verificar a influência do Índice de Massa Corpórea (IMC), calculado pela relação de peso com altura, idade 
(anos) e hábito de fumar (sim ou não), na pressão sistólica (mm Hg). Para os dados avaliados, ajustou-se um modelo 
de regressão múltipla da pressão sistólica (PS) em função do IMC, Idade e hábito de fumar (Fuma). Os resultados 
obtidos encontram-se nas tabelas a seguir. 

 

Fontes GL SQ QM F p-valor 

Modelo 3 4.889,83 1.629,94 29,71 <0,0001 

Erro 28 1.536,14 54,86    

Total 31  6.425,97    

 
 

n 32 R2 0,7609 

Desvio pa-
drão  

7,4 R2 ajustado 0,7353 

 
 

Variável GL Parâmetro 
estimado 

Erro padrão t p-valor 

Intercepto 1 45,103 10,765 4,19 <0,001 

IMC 1 1,222 0,640   1,91 0,066 

Idade 1 1,213 0,324 3,75 0,001 

      Fuma 1 9,946 2,656 3,74 0,001 

37. Analise as afirmações abaixo, considerando nível de 
significância igual a 5%. 

 
I - O teste de significância para a regressão linear 

múltipla, teste F da análise de variância (F = 29,71; 
p < 0,0001), indica uma contribuição conjunta 
efetiva do IMC, da idade e do hábito de fumar, na 
explicação da variação da pressão sistólica. 

II - O coeficiente de determinação é 0,7609, indicando 
que 76,09% da variação na pressão sistólica é 
explicada pela regressão linear da pressão sistólica 
em função do IMC, da idade e do hábito de fumar. 

III - Os testes de significância para os coeficientes de 
regressão parciais indicam uma contribuição 
individual significativa para cada uma das variáveis 
explicativas (independentes), IMC (p = 0,066), 
idade (p = 0,001) e hábito de fumar (p = 0,001). 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 

 
 

38. Assinale a alternativa que identifica e interpreta corre-
tamente o coeficiente de regressão parcial vinculado à 
idade. 

 
(A) 1,213; a cada ano a mais na idade, estima-se um 

acréscimo de 1,213mmHg na pressão sistólica. 

(B) 1,213; estima-se em 1,213mmHg o acréscimo na 
pressão sistólica a cada ano a mais na idade, man-
tendo-se constante o IMC e o hábito de fumar. 

(C) 1,213; estima-se um acréscimo de 1,213mmHg na 
pressão sistólica como valor basal. 

(D) 1,222; a cada ano a mais na idade, estima-se um 
acréscimo de 1,222mmHg na pressão sistólica. 

(E) 9,946; estima-se em 9,946mmHg o acréscimo na 
pressão sistólica se o indivíduo tem o hábito de 
fumar. 
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39. No que se refere a técnicas estatísticas de análise 
multivariada, verifique as afirmações abaixo. 

 
I - A análise de componentes principais é uma técnica 

estatística multivariada que transforma linearmente 
um conjunto de p variáveis originais em um conjunto 
de p variáveis transformadas não correla-cionadas, 
denominadas de componentes principais.  

II - A técnica estatística multivariada, conhecida como 
análise fatorial, pode ser caracterizada como uma 
técnica de classificação que tem por objetivo 
descobrir, com base nas observações de p caracte-
rísticas dos elementos de k amostras, critérios que 
permitam classificar um novo elemento em uma 
das k populações que forneceram as amostras.  

III - A análise de componentes principais é uma técnica 
estatística que tem por objetivos a redução da 
dimensionalidade dos dados, a obtenção de combi-
nações lineares interpretáveis das variáveis e a 
descrição e entendimento da estrutura de correlação 
das variáveis. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas II. 
(B) Apenas III. 
(C) Apenas I e II. 
(D) Apenas I e III. 
(E) I, II e III. 
 

40. Num estudo com as observações de 111 locais referentes 
às variáveis: X1 (chuva no mês mais seco, em mm); X2 
(temperatura média no mês mais quente, em °C); e X3 
(temperatura média no mês mais frio, em °C), utilizou-se 
a técnica de componentes principais, e obtiveram-se, 
com a matriz de correlação, os autovalores λ1 = 2,0; λ2 
= 1,0; e λ3 = 0,2.  
Assinale a alternativa que apresenta, correta e respecti-
vamente, a proporção de explicação (em porcentagem) 
do primeiro componente principal e o número indicado 
de componentes principais a usar. 

 
(A) 30,0%; 3 componentes principais. 

(B) 50,0%; 2 componentes principais. 
(C) 62,5%; 2 componentes principais. 

(D) 70,0%; 1 componente principal. 
(E) 85,0%; 1 componente principal. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


